

## 黄河古瓷技艺重放光彩

本报记者 孙振星 文/图



黄河古瓷。



琳琅满目的文创产品。

然而由于技术进步和机械化替代等因素，黄河古瓷这项有着上千年历史的当地传统技艺，一度陷入难以继的困境。

3年前，出于对黄河古瓷的喜爱和对传统手工艺的珍视，中卫市政协委员姚思杰创办了品卫文创园，决心传承黄河古瓷。“如果我们这一代人不做黄河瓷，这项技艺可能就失传了。”姚思杰说。

为寻找传统手工艺，他遍访了周边健在的老手艺人，年龄最大的93岁。“我们请到的老师傅也已年过七旬，他根据自己的记忆，将黄河古瓷的传统技艺逐一复原。”姚思杰说。

目前，品卫文创园已初具规模，园区坐落在中卫市沙坡头区东园镇瑞应村，距离市区五六公里。园内外绿树环绕，间有鸟鸣，有悠然自得的宁静。虽是一所废弃的小学改造而来，设施略显简陋，但文创园内一排排黄河瓷器却格外吸睛。茶壶，酒杯，砂锅，各式碗盘盆……这些运用传统工艺纯手工制作瓷器看似不够精致，但仔细端详却十分耐看，处处透露着大西北粗犷质朴、纯净明快的文化特征。

在小院中，摆放着一批刚烧成的白瓷和黑瓷，有碗、杯、壶、罐等多种文创产品，一件件摆在木桌上，琳琅满目。记者被深深吸引，把玩起一件件黑瓷：瓷体上泛着幽暗的光泽，釉面略有凹凸，摸着光滑而不失质感，古朴拙雅。个别瓷器还有垂釉、气泡等瑕疵，却也瑕不掩瑜，因为每件产品都是独特的“生命体”：十几道工序经匠人之手，上面凝结着他们的独运匠心，每件不同。个别瓷器还是顾客经匠人指导自己做出来的，瓷体上烙下深深的个人印记。

中卫的黄河古瓷，源自黄河母亲的滋养和馈赠。据介绍，中卫有储量达5000万吨的优质陶瓷黏土和丰富的釉色丰富原料。制瓷所用的黄河水中含有丰富的矿物质，使得釉色变化丰富，同样的温度、烧制时间、制作工艺，出窑



黄河古瓷采用黄河边纯天然原料，天地万物蕴藏其中。

后的成品效果却不相同，有时会令人意想不到的艺术效果，让制作者有种“开盲盒”的感觉。

黄河宁夏段397公里，中卫独占182.5公里，历史上傍河建有不少瓷窑：不仅解决了生产用水，还能借助水运外销。顺着古丝绸之路，黄河古瓷一路向西，经甘肃、新疆到中亚、西亚，最远到地中海各国，源源不断走向世界，大大促进了各国文明的碰撞与交融。

现在，中卫市还有宣和林场汉代烧陶窑址、下河沿汉代砖瓦遗址、下河沿老窑窑元代窑窑遗址……无可辩驳地昭示着这里传承千年的“瓷脉”。

姚思杰说：“我们的黄河古瓷产品很受欢迎，浙江、福建、广东等地的人们酷爱喝茶，这些地方的订单源源不断。同时，游客们在沙坡头踏沙观星后，来这里亲手烧制几件古瓷感受黄河文化，以旅游带动黄河古瓷重获新生。”

记者在采访时，就碰见两名银川游客买下多件黄河古瓷，有茶壶、小碗等多种文创产品，平均一件100元左右。“按照中卫的说法，瓷碗就是‘饭碗’。我买了两个碗给女儿，希望她长大后能捧上‘金饭碗’。”一名游客说起了购瓷

的初衷。

当古老的技艺“邂逅”旅游，一些沉寂多年的传统文化迎来新生，承载着古老民间技艺的黄河瓷在传承与创新中焕发新的光彩。

6月7日，第十九届深圳文博会上，宁夏举办了“来自母亲河的祝福”为主题的黄河瓷专场推介会。品卫文创园现场与来自广东、浙江、湖南、四川、北京、上海、天津等8个省市的企业签约其旗下品牌“丰安渡”黄河古瓷的地区总代理。据介绍，“丰安渡”黄河古瓷产品采用黄河边纯天然原料，天然釉变幻万千形状，材质产自《山海经》中享有“崇吾之山”美誉的中卫香山脚下，接续汉宋元明清千年窑火，传承世代手造工艺。

中卫市旅游文体广电局文化科科长王岚说：“中卫文化和旅游资源丰富，是宁夏的文旅‘流量明星’，将中卫传统的黄河古瓷技艺与文化旅游相结合，通过挖掘黄河瓷文化，用下河沿的泥料、黄河边的黄土釉料和黄河水，依照传统工艺，制作成朴拙深沉、绿色环保的黄河古瓷文创产品，可以形成一个规模化的产业，推动文化和旅游高质量发展。”

## 第二届丝路舞蹈节在伦敦举办

据新华社伦敦7月1日电 第二届丝路舞蹈节1日在英国伦敦举办，丰富多彩的节目让伦敦观众享受到一场富有中华文化魅力的艺术盛宴。

丝路舞蹈节是由中英表演艺术学院主办的大型舞蹈艺术交流活动。当晚的演出中，演员们身着旗袍、水袖等中国传统服饰，伴随着中国经典乐曲翩翩起舞，赢得观众阵阵掌声。

演出呈现了不同类型的中国舞蹈，如敦煌舞、古典舞、现代舞以及包括藏族舞和蒙古族舞在内的民族舞。表演者包括中国旅英舞蹈家、中国留学生以及当地华文学校学生、英国中小学生等。“我们欣赏到中国不同地区、不同风格的舞蹈，这些舞蹈无比美妙优雅。”伦敦观众威廉·阿德里顿在演出后对记者说。他尤其喜欢绸扇舞和水袖舞，因为服装和道具产生了“优美且流动”的感觉。

## 中国近现代新闻出版博物馆在沪开放

据新华社上海电 我国首家新闻出版专业博物馆——中国近现代新闻出版博物馆，近日在上海正式对公众开放。

中国近现代新闻出版博物馆建筑面积1万平方米，展示面积5640平方米，由1个主题馆和5个分馆组成，展陈内容涵盖新闻出版通史、印刷技术、儿童出版、艺术设计等，全景式呈现中国近现代新闻出版史。

步入展厅，可见中华书局图书馆旧藏，以透明书库陈列17万册藏书。展品中有一台晚清时期引入中国、经修复后仍能运转的古董石印机，重达4吨。

据介绍，中国近现代新闻出版博物馆历时20余年筹备，“落子”上海缘于上海是中国近现代新闻出版的发祥地和全国出版重镇，亦是红色出版重要基地。

据悉，中国近现代新闻出版博物馆定位于集“征集保护、陈列展示、学术研究、公共教育、文化交流、产业创新”于一体的新闻出版专业博物馆。该馆还计划推出基于5G的“智慧博物馆”项目。



7月1日，手语讲解志愿者、上海市第四章校教师彭晨炜（右）为听障参观者进行手语讲解。

当日，中共一大纪念馆正式推出手语讲解专场服务。在来自上海市第四章校的手语讲解志愿者的带领下，首批听障团队参观了纪念馆。 新华社发

## 山东烟台首次大规模发掘唐宋土洞墓群

为配合位于山东烟台莱州市文昌路街道东关村东南的项目建设，烟台市博物馆4月至6月对建设用地进行考古发掘，日前，田野发掘工作已全部结束。莱州东关村东南墓地共清理墓葬88座、水井6口、灰坑4处、窑址1座，出土较多陶器、瓷器、铜器及滑石器等文物。

烟台市博物馆调查勘探部副主任、副研究馆员孙兆锋介绍，本次考古发掘墓葬延续时间长，墓葬年代从唐代到晚清未间断，且墓葬类型多种多样，其中包括土坑竖穴墓、土洞墓、舟形砖室墓、仿木结构砖室墓、长方形砖室墓等，共发掘唐宋时期土洞墓34座，是烟台首次大规模发掘唐宋土洞墓群。

土洞墓是流行于唐宋时期的一种墓葬形式，均为南北向，由墓道、封门砖及土洞墓室三部分组成。墓道位于南侧，平面呈长方形，长约1米、宽约0.8米，底部略呈斜坡状，开口于地表。土洞墓室位于北侧，墓葬建造时最先在南侧挖出方形墓道，然后顺着墓道方向向北侧挖洞，形成土洞墓室，墓室底部平面近梯形，南宽北窄，北侧墓室呈弧形，墓室一般长约2.5米、宽0.5米至0.8米，墓室底部与墓道相同均为自南向北倾斜的斜坡；墓顶挖成券拱状，自南向北倾斜。土洞墓的建造方式比较特殊，土洞墓室顶部为生土，仅墓室内填有花土，因此在考古勘探中很难被发现。（据《光明日报》）

## 新编粤剧《碉楼》再现早年江门华侨血泪心酸

由中共江门市委宣传部、开平市人民政府主办的2023年“中国侨都·红线女粤剧艺术周”于近日正式启动。作为该艺术周的重头戏，新编粤剧《碉楼》在广州成功举办巡演的首场演出。

粤剧《碉楼》是由著名粤剧表演艺术家红线女担任艺术顾问，由广州粤剧院在2010年创作排演的新编粤剧。该剧以碉楼为载体，通过讲述广东江门开平华侨司徒永堂的家史，以及司徒镇海与秋月的爱情故事，再现早年江门华侨异乡打拼的血泪辛酸和爱恨情仇。

去年以来，在广东省、江门市、开平市多方合力推动下，粤剧《碉楼》启动复排，旨在更好发挥江门侨乡优势和红线女名人效应，擦亮江门“十张城市名片”，传承发展粤剧文化，坚定文化自信自强，推动优秀传统文化创造性转化和创新性发展。据了解，粤剧被誉为“南国红豆”，是岭南文化的瑰宝。江门作为中国曲艺之乡，江门粤剧有着悠久的历史 and 深厚的群众基础，先后孕育了粤剧复兴鼻祖邝新华、红派艺术创始人红线女、粤剧名家关德兴等。（据中国新闻网）



双峰图（版画）陈琦

十数米长的玻璃展柜中，1667块色彩斑斓、形状各异的木刻原版依次陈列，其上的精细纹理与精美图案清晰可见。样式繁多的家具、古朴雅致的器物、鲜活生动的人物……将这些局部细节通过繁复的印制工艺进行重新组合，便成就了荣宝斋木版水印技艺的巅峰之作——木版水印《韩熙载夜宴图》。

近期在国家大剧院举办的“经典的复现与传统的再造——荣宝斋350周年木版水印当代艺术主题展”，以三大板块呈现百余件作品，不仅系统梳理了荣宝斋木版水印的发展历程，深度展现了木版水印技艺这项国家级非物质文化遗产的魅力，同时也体现出中国当代艺术家在新时代语境下对中华优秀传统文化的创造性转化、创新性发展。

“中国是印刷术的发明国，也是运用印刷技术进行图像复制与生产的先行者。中国雕版印刷术自隋唐起便运用于出版物的刊印中，至宋代形成三大出版系统。明代更是中国古代出版业的鼎盛时期，不论是出版物的数量还是种类均达到空前水平。”此次展览策展人、中央美术学院教授陈琦介绍，1896年，民族品牌荣宝斋设立“帖套作”机构，以雕版技艺印制信笺、书籍，由此逐渐形成以套版印制大幅书画作品的独特技艺，名为“木版水印”，在纸本与绢本经典名作的复制上都达到了前无古人的水准。此次展览首次将刊印于1979年的绢本《韩熙载夜宴图》和相应印版合璧展出，希望在呈现精彩作品的同时，让观众了解其背后复杂的技术原理和工匠精神。

展厅内，木版水印绢本《韩熙载夜宴图》前人头攒动，观众正聚精会神地在展柜里寻找与画面相对应的木刻原版。“早就了解这一名作的内容，但还是第一次看到这样的展陈方式，绢本作品复刻技艺的复杂程度让人震撼。”前来观展的肖女士发出感叹。传世名作《韩熙载夜宴图》的印制历时20年，由于画中人物、场景极其丰富，需要印制者对画面有深刻的理解，并精准把握每个人物及各类细节的特点。

刻版名家张延洲为了表现出原作的笔墨情趣，运用如划刀、劈刀、崩刀等雕刻手法，以刀代笔，在坚硬的黄杨木上还原出线条的韵味，可谓巧夺天工。同时，为了印制出堪比原作的作品，技师孙连旺经过反复实验，最终选择了“轻敲法”，用以棉布扎成的小球把印在丝网上的矿物质色反复往下敲，让色彩均匀渗透，从而解决了矿物质色不易在丝网上着色的难题，使画面色彩厚重、沉稳。《韩熙载夜宴图》的成功印制促进了木版水印技艺的发展，在印刷史上具有里程碑意义。

此外，表现诗人王昌龄与诗友们雅集场面的《文苑图》中，人物衣纹曲折中见流畅，圆润中具轻重，是典型的“战笔描”。为了表现线条的遒劲效果，印制者采用刷、掸等方法使人物形神兼备，画面层次丰富。在《兰亭修禊图》的印制过程中，李伯实技师负责勾描分色，孙日晓技师负责雕版，单凤池技师负责印刷，最终填补了在生宣纸上印制青绿山水人物画的历史空白。《警花志女图》的印制历时三年完成，雕版共三百一十八套，被专家称为“史无前例的壮举”。从勾描到刻版，从印刷到装裱，每一个步骤都凝结着一代代匠人的辛勤耕耘与不懈求索。展厅一角，专门设置的雕版印刷环节再现场景，立体呈现了作品的印制过程，让观众透过琳琅满目的工具与材料了解烦琐而严谨的印制步骤，感受手工艺的温度。

荣宝斋的木版水印技艺对中国版画的创作发展产生了深远影响。20世纪50年代初，黄永玉来到荣宝斋学习木版水印技艺，并创作了中国现代木版水印经典之作《阿诗玛》组画；中央美术学院华东分院也在50年代派夏子颐、张玉忠两位教师北上学习，将木版水印技艺带回学校，并设立紫竹斋进行教学。可以说，中国现代木版水印艺术是千年中国雕版印刷术的延续与发展，如今已成为中国版画领域极具文化特质与思想内涵的艺术样式。吴凡的《蒲公英》构图简洁、充满童趣；古



吹口弦（版画）黄永玉

元的《玉带桥》色彩对比强烈，既营造出夏日荷塘的宁静氛围，又不乏生命的蓬勃之力；阿鸽的《三月》以明快的线条与色块组合塑造出娴静优雅的人物形象……纵览老一辈版画名家的水印木刻经典作品不难发现，强烈的民族属性与地域特征是其显著的共性。版画家们一方面从传统木刻中汲取养分，一方面吸纳西方套色木刻及日本彩色木版画技艺，最终形成面貌多元的现代木版水印创作格局，如以表现江南水乡为特色的江浙水印木刻，以白山黑水、冰雪景色为主题的北大荒水印木刻，以及极具少数民族风情的四川水印木刻等。

近年来，水印木刻创作进入崭新的发展阶段，艺术家们从个体经验出发，尝试对本民族的文化传统和当代社会发展进行深度思考与视觉呈现。其中既有对水印木刻文化内涵的挖掘，也有对水印木刻表现力的探索，还不乏从材料物性的角度出发进行的艺术实验。陈琦的《双峰图》、方利民的《黄金周》、应金飞的《夙骨峭峻遗尘埃》、应天齐的《西递村系列》等作品让人耳目一新。

“年轻一代艺术家在观念与技术方面实现了新的突破，他们继承传统，锐意创新，试图在东西方文化中寻得一个支点，并借助各类现代技术手段创作出更具想象力和视觉冲击力的水印木刻作品。”正如陈琦所言，透过古今佳作，我们似乎能够触碰到一条接续传统与现代的文化脉络，它承载着中国传统文化的非凡智慧与美学观念，源远流长，历久弥新，也必将生生不息，绵绵永续。（据《光明日报》）

## 重现经典 接续古今

在水印版画中感受匠心传承